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ÖSSZEFOGLALÓ
Hazánknak, mint a Kárpát medence szerves 
részének álla  enyésztési hagyományai régi-
ónként különböz ek. Emelle   mára az idegen 
hatás jelei, az un. „özönfajok” számának dönt  
fölénye is érzékelhet . A törekvés az álla  artó 
környezet megóvására és a termékek sora mára 
feléleszte  e azokat az igényeket, amelyek a 
múlthoz való visszatérésre irányulnak. Újból 
megjelennek a következ  f bb fajok, fajták (a 
teljesség igénye nélkül): borz deres és jersey 
szarvasmarha, „színes” sertések (német öves, 
cornwall, berkshire stb.). Szerephez jut számos 
napjainkra már részben elfelejte   juh, kecske, 
magyar tyúk és vízi szárnyas fajta, és a magyar 
óriás nyúl. A folyamat kib vül a felsorolt állat-
fajok alapanyagaiból és termékeib l készült 
termékek komplex marke  ngjével: falusi turiz-
mus, rendezvények, összejövetelek, vidékfej-
lesztés. Így a nagy érték , speciális min ség  
regionális kézm ves hagyományos termékek 

er sí  k a régiók fejl dését; az export igényeket 
is kielégí  k és gazdagítják a termékspale  át a 
különböz  „régiók ízeivel”.

Kulcsszavak: regionális álla  enyésztés, alterna-
 v álla  ajok, hagyományos termékek

1. IRODALMI ÁTTEKINT�S

Regionális és lokális szinteken fontos alapelv, 
hogy a természe  el szoros együ  m ködésre 
törekv  embernek alkalmazkodnia kell a kör-
nyezethez és a környezet meglév  er forrása-
ihoz, minél kisebb import er forrás felhaszná-
lása melle  . Meg kell rizni a biológiai sokfé-
leséget, vizsgálni kell a terület felhasználás, a 
tájgazdálkodás, a tájhasználat és a fenntartható 
mez gazdaság, a természe   ipar lehet ségeit 
(Gasser, 2004).

A fenntartható fejlesztés szempontjainak ér-
vényesítése alapvet en az emberi éle  eltéte-
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lek hosszú távú biztosítását és egyú  al a többi 
biológiai egyed fennmaradását célozza. A fenn-
tartható fejl dés érdekében csak olyan terme-
lésnövelést szabad szorgalmazni, amely:
- meg rzi a talaj term képességét, és nem 

szennyezi a felszín ala    vizeket;
- meg rzi a növénytermesztés és az álla  e-

nyésztés gene  kai er forrásait; 
- el segí   a biológiai sokféleség, a biodiverzitás 

fennmaradását (Briceno és Stagl, 2006);
- a humán táplálkozási lánc valamennyi sze-

repl je számára az él  szervezetet nem káro-
sító, s megfelel  beltartalmi 
érték  termékeket állít el ; 

- melléktermékeivel és hul-
ladékaival nem, vagy csak 
minimális mértékben szeny-
nyezi a környezetet; 

- a vidéki népesség minél szé-
lesebb köre számára biztosít 
munkaalkalmat és megélhe-
tést; 

- lehet vé teszi a termelés 
gazdaságosságának folya-
matos fenntartását (Laczó, 
1998).

Moser (2001) a fenntarthatóan m köd  öko 
régiót az él  sejthez hasonlítja. A környezet és 
a mez gazdasági ágazatok (álla  enyésztés, nö-
vénytermesztés) évszázadokig stabil, standard 
szinten léteztek. Mára ez a helyzet megválto-
zo  . A német irodalom nem véletlenül hasz-
nálja a „templomtoronyfajta” kifejezést. Ahány 
terület, annyiféle szarvasmarha, sertés, juh és 
egyéb álla  aj élt, biztosítva a meglév  környe-
ze   állapot fenntartását és meg rzését. Hazánk 
a megel z  években ebben élen járt, biztosíték 
erre a mintegy 60 meg rzö  , tradicionális s-
honos faj és fajta (Bodó, 2002).

2. SAJÁT VIZSGÁLATOK

Hazánkban (f leg EU követelésre, ajánlásra) 
kialakuló régiók helyzete eltér . A potenciális 
állateltartó képesség és a foglalkoztato  ak szá-
mának alakulása régiónként változik. Adataink 
érzékelte  k, hogy f leg öko körülmények kö-

zö    létszámfejlesztés – ez nem okozna környe-
ze   terhelést, s t segítene a tájrehabilitációban 
– mintegy 1.305 ezer számosálla  al növelné a 
létszámot és mintegy 22.000 f  foglalkoztatá-
sát jelentené. A konferenciánk szempontjából 
fontos Dél-Alföldi régióban ez a legnagyobb, 
250.000 számosállat b vítést és 4.500 f  fog-
lalkoztatását jelent(het)né. Az álla  enyésztés 
fejlesztése azonban nem választható el számos 
olyan kérdést l, mint a közvetlen értékesítés, 
az integráció, a régióra valamikor jellemz  ál-
la  ajok és fajták tartása, a régió ado  ságai. 

3. MEGVALÓSêTHATÓ MODELLEK

A következ kben álla  ajonként elveket, model-
leket és gazdálkodó (alap) egységeket mutatunk 
be. Meggy z désünk, hogy az alap gazdaságok 
(ha úgy tetszik „molekulák”) alkalmasak, arra, 
hogy rendszerré (ha úgy tetszik „vegyüle  é”) 
alakuljanak át. (Az öko jelleg  gazdálkodáson 
túl a tradicionális fajokat, illetve fajtákat tar-
tó egységeket ábrázolunk. Ezzel is valamennyi 
hazai el nyt jelent(het)  tényez t Þ gyelembe 
veszünk.)

3.1. Szarvasmarha

Mind a magyar szürke (1), mind a magyar 
tarka (2) tradicionális fajtának tekinthet . 
Alterna  v fajta lehet a borzderes, a jersey, a 
wagyu. Tartásuk a hústermelésben, legel re 
alapozo  an lehet öko-jelleg . Az általuk ado   
alapanyag (borjú) lehet az integráció tárgya 
(bérhizlalás).

Környeze   tényez k Regionális tényez k Poli  kai tényez k

Klíma A tájkultúra szintje Agrárpoli  ka

Elérhet  takarmányok, 
nyersanyagok, álla  ajok 
és fajták

A régió ado  ságai
Turizmus
Természe   környezet

Támogatás

A tájvédelem feltételei Technikai (infrastruk-
turális) színvonal

Jogi feltételek

1. táblázat:

Az álla  enyésztés regionális fejlesztésére ható f bb tényez k
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3.2. Sertés

A kiválaszto   fajta a mangalica, sz ke és 
fecskehasú színváltozatban, valamint az öves, 
illetve a színes sertések: cornwall, berkshire. Ez 
azt a hagyományos utat jelzi, ahol a szaporulat 
kis körben integrálódik, illetve helyben értéke-
dül. Ha ez az út járható (pl. falusi turizmus), úgy 
biztosítható a szerény jövedelem. 

3.3. Juh

A gyimesi racka és a magyar cigája valamint a 
down fajták adnak használható modellt.

A dönt  kérdés: korszer  gyepgazdálkodás, 
kit n  fejési technológia, jó szaporasági muta-
tók, a tej (sajt) és a hús értékesítésének biztos 
piaca. A húsvétra, szüretre értékesíthet  bá-
ránnyal és a folyamatos sajtértékesítéssel, a 
környezetvédelmi támogatásokkal a jövetelme-
z ség biztosíto  abb.

3.4. BaromÞ 

Minden szempontból a legjobb faj, a leggyorsabban 
megvalósítható alany a regionális integrációhoz.

Nyugat-Európában a „csibetraktor” haszná-
lata az ökológiai gazdálkodást folytató farmo-
kon nem ritka. A módszer hazánkban még nem 
kell képpen ismert, s t sok esetben a komp-
lex gazdaság kialakítása is nehezen valósítha-
tó meg, pedig hagyományai vannak (vándor 
ólaztatás). A fajok és fajták választéka i   a leg-
szélesebb: tyúkfélék, pulykák, vízi szárnyasok, 
galambok, fürj, stb.

3.5. Bivaly 

Magyarországon a bivaly (Bubalus domes  cus) 
tenyésztésér l Szent István idejéb l, illetve 
1412-b l már sejtünk íro   jelzéseket, de el -
deink biztosan ismerték. Virágkorát a XVIII-XIX. 
században élte (Tormay, 1889).

A történelmi Magyarországon két testnagy-
ságban találjuk meg (kisebb: Zala, Somogy 
vármegye, nagyobb Szatmár, Erdély). Eredete: 
India. Balkáni, illetve görög-olasz közve  téssel 
jut Magyarországra.

Napjainkban, növekv  létszámban tartják, 
tenyésztését Szövetség és a természetvédelem 
kezdi felkarolni. Húsa koleszterinszegény.

3.6. A magyar óriás nyúl

A házinyúl több évszázados tenyésztésének 
eredményeként számos változat jö   létre. Ezek 
közül sok jelent s eltérést mutat a közös st l, 
az üregi nyúltól.  Az óriás test  fajták közül a 
magyar óriás érdemel említést. Süld  korban  
nincsenek kész húsformái, így az intenzív te-
nyésztésb l kiszorult. Mivel a gyengébb min -
ség  takarmányokat is jól hasznosítja, a lassabb 
felnevelési id  ellenére bizonyos körülmények 
közö  /hobbi,öko/, tenyésztésének van létjogo-
sultsága.

4. K�VETKEZTET�SEK

Az emberi táplálkozásban – néhány széls séges 
felfogással ellentétben – az álla   eredet  élel-
miszerek fontossága pótolhatatlannak nevez-
het . A gazdasági célú álla  enyésztés f  termé-
ke a vágóállat. A tej- és tojástermelésre tarto   
állatok is végül vágóálla  á válnak.

A magyar táplálkozási szokásoknak, valamint 
az éghajla   és földrajzi viszonyoknak köszönhe-
t en Magyarországon a sertés vált a hústerme-
lés legfontosabb forrásává. 

Számos új érv jelenik meg a húsfogyasztás 
melle  : a HÚS, a teljes érték  táplálkozás ré-
sze, a leggyakrabban felhasznált élelmiszer, 
zsírtartalma kisebb, mint azt gyakran gondolják 
(Zsarnóczay et al., 2007). A táplálék kalóriájának 
kevesebb, mint 20%-át fedezi (Gölze, 2008). A 
benne lév  zsír fontos az ízletesség szempont-
jából, táplálkozás-biológiai érték , könnyen 
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emészthet  fehérjéket tartalmaz, a napi B1 vita-
minszükséglet felét, valamint a B12 és a vas szük-
séglet nagy részét biztosítja (Holló et al., 2003). 
A mértékletes húsfogyasztásnak nincs egészség-
ügyi hátránya. Az agyi eredet  intelligencia nem 
fejl dik ki húsfogyasztás nélkül. 

5. A HòS HASZNÁLATI �S �LVEZETI �RT�KE

A használa   érték közvetlenül a nyersanyagok 
tulajdonságaival függ össze, és a min séget jel-
lemzi. A hús esetében a következ  fontosabb 
tulajdonságokat kell Þ gyelembe venni: a szö-
ve   felépítés, az izmok kiterjedtsége, a felhasz-
nálás szempontjai, az el állítható termékek, az 
elvárt min ségi jellemz k. A szöve   összetev k 
közül az izomszövet (színhús) a legjelent sebb, 
mert az izomfehérjék révén hozzá köt dnek a 
legfontosabb táplálkozásbiológiai és élveze   
érték funkciók. Minél nagyobb tehát egy nyers-
anyag izomszövet tartalma, annál értékesebb-
nek tartjuk úgy az élveze   érték, mint a tech-
nológiai felhasználhatóság szempontjából. A 
köt szövet, fehérje tartalma ellenére kevésbé 
értékes, az élveze   értéket és a technológiai 
felhasználást gyengí  . Ado   határig az izom-
szövet és a köt szövet együ  es el fordulása 
táplálkozás-éle  ani szempontból kedvez bb. 
A húsipari nyersanyagok használa   értéke az 

ket felépít  szövetek tulajdonságaitól függ. A 
nyersanyagok funkcionális tulajdonságai közül 
a legfontosabbak: technológiai felhasználha-
tóság, táplálkozásbiológiai érték, élveze   érték 
kialakító képesség, vagyis a fogyasztói igények 
kielégítésére való alkalmasság. 

A fogyasztói szokásoknak megfelel en ko-
rábban a márványozo   húst (több izmon belüli 
zsírtartalom) jobbnak értékelték (f leg azokban 
az országokban, ahol a sült, grilleze  /”steak” 
húsok fogyasztása elterjedt szokás). A márvá-
nyozo   húsra való törekvés a következ k mi-
a   indokolt: az izmokon belüli zsír csökken   
a csepegési és f zési vagy sütési veszteséget, 

javítja a porhanyósságot és a lédússágot. Az 
egyre soványabb, 1-2 % zsírtartalmú (száraz és 
rágós) hús el állítása mia   más, – tenyésztési 
és feldolgozási – módszerekkel kell biztosítani 
a megfelel  élveze   értéket. A keresztezésre 
használt duroc fajta segíthet ezen, mivel ennek 
izomzsírtartalma nagyobb és ez a tulajdonság 
jól örökl dik.

Ender és Seregi szerint, (2003) étkezési szo-
kásaink mintegy 10.000 évvel elmaradtak a 
gene  kailag meghatározo   Þ ziológiánktól, 
álla   fehérje fogyasztásunk csökkent (19-35%-
ról 15,5%-ra), szénhidrát fogyasztásunk n   
(22-40%-ról 49%-ra), annak ellenére, hogy 
el deink 4 millió éves fejl désünk során 99,5%-
ban húst, tejet és tojást fogyaszto  ak. A hús 
zsírtartalmának 55-65%-a telítetlen zsírsav, a 
konjugált-linolsav (CLA) tartalma rákellenes 
hatású, gátolja a zsírbeépülést, er sí   az im-
munrendszert, a CLA szintje pedig különösen 
magas a legeltete  , öko módon tarto   állatok, 
a kér dz k húsában.

Érthet  tehát, hogy Európában 1991 óta fo-
lyamatosan emelkedik az öko-termelés, külö-
nösen a nagy növénytermel  egységekben és a 
rét-legel  (takarmány) gazdálkodásban. Európa 
a világ legnagyobb öko-piaca (3, 9 milliárd Euró 
forgalommal, 2009-ben). Az egy f re jutó öko-
termék fogyasztásban a sorrend a következ : 
Svájc: 101 Euro/f , Dánia: 74 Euró/f , Német-
ország: 47 Euró/f .

6. ÉLELMISZERKINCSÜNK FELHASZNÁLÁSA

6.1. A régiók ízei

A HAGYOMÁNYOK-ÍZEK-RÉGIÓK (HÍR) programot 
a VM jogel dje, a Földm velésügyi és Vidékfej-
lesztési Minisztérium az Európai Unió Euroterroirs 
(Európa Vidékei) kezdeményezéséhez csatlakozva 
már 1998-ban elindíto  a. Több mint 300 termék 
szakmai-történe   leírása készült el, régiónként és 
azon belül ágaza   bontásban.
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6.2. A gy jtemény
gazdasági hasznosítási lehet ségei

- a régiók-, és az ország arculatának er sítése;
- vidékfejlesztési programokban való felhasz-

nálás; 
- falusi turizmus fellendítése (Pallóné, 2013)

ÖSSZEGZ�S �S òTMUTATÁS 

Példánk lehet: az „Ínyencrégiók Ausztriá-
ban” program. Az egyedi és különleges spe-
cialitások alapján most osztályba sorolták az 

egyes régiókat, és ellátták ket a kitüntet  
„ínyencrégió” címmel. Összesen 113 tér-
ségnek ítélték oda a megtisztel  ínyencré-
gió címet egy-egy különleges élelmiszernek 
vagy terméknek köszönhet en. Az „Ausztria 
ínyencrégiója” címet kizárólag olyan térsé-
gek nyerhették el, amelyek kimagasló min -
ség , regionális specialitásokkal büszkélked-
hetnek. Ezt a kezdeményezést bátran követ-
hetjük hazánkban is, ahol ugyanis számos 
hagyományokat ápoló régióval és számtalan 
helyi speciális min ség  élelmiszertermék-
kel büszkélkedhetünk.


